
अभ्यास 12(h)

प्रश्न 1.

निम्नांकित सारणी में रिक्त स्थानों को अपनी अभ्यास-पुस्तिका में भरिए (भरकर)-
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उ�र-

�� 2.

रहीम ने एक घड़ी म� ₹ 1400 म� खरीदकर ₹ 1600 म� बेच दी। उसे िकतना लाभ �आ?

हल:

घड़ी का �य मू� = ₹ 1400

घड़ी का िव�य मू� = ₹ 1600

लाभ = िव�य – �य = 1600 – 1400 = ₹ 200

�� 3.

गीता ने एक साड़ी के 750 म� बेची, इसम� ₹ 125 की हािन �ई। साड़ी का �य-मू� �ात कीिजए।
हल:

साड़ी का िव�य-मू� = ₹ 750

होिन = ₹ 125

साड़ी का �य-मू� = िव�य-मू� + हािन = 750 + 125 = ₹ 875

�� 4.

एक िकसान ने एक गाय ₹ 1300 म� खरीदी और उसे ₹ 250 की हािन उठाकर बेच दी। िकसान ने गाय िकतने �पए म� बेची?
हल:

गाय का �य मू� = ₹ 1300

हािन = ₹ 250

गाय का िव�य मू� = �य मू� – हािन = 1300 – 250 = ₹ 1050



�� 5.

हरीश ने एक पुरानी �ूटर ₹ 7000 म� खरीदी और ₹ 600 उसकी मर�त म� खच� िकया। बताइए �ूटर का लागत मू� �ा है?

हल:

�ूटर का �य मू� = ₹ 7000

�ूटर की मर�त = ₹ 600

�ूटर का कुल लागत मू� = 7000 + 600 = ₹ 7600

�� 6.

डेिवड ने एक मकान 48000 म� खरीदा। उसने उसकी रँगाई-पोताई और साज-स�ा म� ₹ 2000 खच� िकया। उसने उस मकान को ₹ 55000 म�
बेच िदया। बताइए उसे िकतना लाभ �आ? उ�र-

मकान का �य मू� = ₹ 48000

मकान का रँगाई खच� = ₹ 2000

मकान की लगात = 48000 + 2000 = ₹ 50000

मकान का िव�य मू� = ₹ 55000

लाभ = 55000 – 50000 = ₹ 5000
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